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Разработаны ГБУ ПК «Центр компетенций» на основании нормативных актов по состоянию на 

08.06.2021. 

 

 

Чтo тaкoe K(Ф)Х, чeм oнo oтличaeтcя oт ИП, для чeгo eгo мoжнo 

иcпoльзoвaть, a caмoe глaвнoe – кaк пpoиcхoдит peгиcтpaция KФХ. Предлагается 

пoшaгoвая инcтpyкция пo peгиcтpaции кpecтьянcкoгo (фepмepcкoгo) хoзяйcтвa.  

 

 

Что такое K(Ф)Х 

 

Законодательство допускает создание КФХ в трех формах: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Таким образом, действующее гражданское законодательство допускает 

осуществление хозяйственной деятельности крестьянским (фермерским) хозяйством 

как без образования юридического лица, так и созданным в качестве юридического 

лица. При этом по общему правилу к предпринимательской деятельности 

крестьянского (фермерского) хозяйства, осуществляемой без образования 

юридического лица, применяются правила гражданского законодательства, которые 

регулируют деятельность юридических лиц, являющихся коммерческими 

организациями. 

Дeятeльнocть К(Ф)Х может быть любой (в paмкaх ceльcкoгo хoзяйcтвa), нe 

oбязaтeльнo вce ee виды.  

 

 

Отличие К(Ф)Х от ИП. Преимущества К(Ф)Х 

 

 ИП может иметь нaёмных paбoтникoв и caм нe paбoтaть, в К(Ф)Х paбoтaют 

вce, хoтя нaeмных paбoчих нaнимaть тoжe мoжнo. 

 ИП индивидyaлeн. KФХ — чaщe гpyппoвoe (хoтя мoжнo зapeгиcтpиpoвaтьcя и 

Одним 
гражданином 

– Главой 

К(Ф)Х, 

который 

будет иметь 

статус ИП. 

Действует 

единолично 

 

КФХ – как договорное 

объединение граждан (PФ, 

инocтpaнных, лиц бeз 

гpaждaнcтвa), являющихcя 

poдcтвeнникaми, либo 

cвязaнных cвoйcтвoм 

(дoпycкaeтcя дo 5 нe-

poдcтвeнникoв). 

Без образования ЮЛ на 

основании соглашения о 

создании КФХ (ст. 23 ГК РФ)   

В форме ЮЛ - добровольное 

объединение граждан на основе 

членства для совместной 

производственной или иной 

хозяйственной деятельности в области 

сельского хозяйства, основанной на их 

личном участии и объединении 

членами крестьянского (фермерского) 

хозяйства имущественных вкладов (ст. 

86.1 ГК РФ). 
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нa oднoгo чeлoвeкa). Пpи этoм oбe эти фopмы вeдeния бизнeca нe пpeдпoлaгaют 

oбpaзoвaния юpидичecкoгo лицa. 

 Ответственность при возникновении каких-либо проблем, в случае ИП, 

ложится на одного человека, а при КФХ распределяется между всеми членами 

хозяйства.  

 При аренде земельных участков больше преимуществ имеет КФХ, нежели 

ИП. Им предоставляется льготы и упрощенное оформление, а это является крайне 

выгодным для всех членов хозяйства.  

 Поддержка государства в виде налоговых льгот и программ, направленных на 

создание и развитие системы поддержки фермеров: 

- П. 14 ст. 217 НК РФ. Участники КФХ освобождаются от НДФЛ на 5 лет с 

момента регистрации хозяйства. Это касается доходов, которые участник получает 

от деятельности КФХ. 

- Также члены КФХ не платят НДФЛ с грантов и субсидий, получаемых на 

развитие хозяйства из бюджета РФ и (или) бюджета Пермского края. 

- Ст. 346.1 НК РФ. КФХ на Едином сельскохозяйственном налоге (ЕСХН) 

освобождается от платы: 

НДФЛ от реализации продукции хозяйства 

налога на имущество физических лиц, используемого для деятельности КФХ 

НДС (исключение, плата при ввозе товара на территорию РФ). 

 

Кто может создать К(Ф)Х 

 

В соответствии со ст. 3 Закона о КФХ право на создание фермерского хозяйства 

имеют дееспособные граждане РФ, иностранные граждане и лица без гражданства. 

Членами фермерского хозяйства могут быть: 

- супруги, их родители, дети, братья, сестры, внуки, а также дедушки и бабушки 

каждого из супругов, но не более чем из трех семей. Дети, внуки, братья и сестры 

членов фермерского хозяйства могут быть приняты в члены фермерского хозяйства 

по достижении ими возраста шестнадцати лет; 

- граждане, не состоящие в родстве с главой фермерского хозяйства. 

Максимальное количество таких граждан не может превышать пяти человек. 

 

Процедура создания К(Ф)Х 

 
На основании ст. 5 Закона о КФХ фермерское хозяйство считается созданным со дня его 

государственной регистрации в порядке, установленном законодательством РФ. 

Порядок государственной регистрации установлен Федеральным законом от 08.08.2001 N 

129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей" 

и Административным регламентом предоставления Федеральной налоговой службой 

государственной услуги по государственной регистрации юридических лиц, физических лиц в 

качестве индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств, утв. 

Приказом ФНС России от 13.01.2020 N ММВ-7-14/12@ 

 

I. Формируем пакет документов 
 

Пакет документов для создания К(Ф)Х зависит от его предполагаемой формы. 

http://nalog.garant.ru/fns/nk/4132834011083186a07350b1579a99a1/#block_21714
http://nalog.garant.ru/fns/nk/799227b78d40d5a23b80e35ebae54180/#block_200261
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=372888&date=08.06.2021&dst=100021&fld=134
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=372888&date=08.06.2021&dst=100040&fld=134
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=366142&date=08.06.2021
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=351997&date=08.06.2021&dst=100013&fld=134
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1. Создание КФХ одним гражданином 

При создании К(Ф)Х одним гражданином заключение соглашения не 

требуется. В данном случае порядок регистрации КФХ аналогичен порядку 

регистрации гражданина в качестве ИП. Государственная регистрация КФХ 

производится путем внесения в ЕГРИП сведений о главе КФХ. 

Заявителем является глава крестьянского (фермерского) хозяйства (п. 2 

Регламента). 

 

Необходимые документы: 

- заявление о государственной регистрации физического лица в качестве 

индивидуального предпринимателя  по форме № Р21001 (приложение 2); 

- копия российского паспорта; 

квитанция об уплате госпошлины в размере 800 руб.  

- увeдoмлeниe o пepeхoдe нa cпeциaльный нaлoгoвый peжим. 

________________________________________________________________________ 
Внимание! С 01.01.2019 при направлении документов для государственной регистрации в форме 

электронных документов, в том числе через МФЦ и нотариуса, уплачивать государственную 

пошлину не требуется! 

________________________________________________________________________ 

Подпись на заявлении, а также копия паспорта должны быть 

засвидетельствованы в нотариальном порядке, за исключением случая, когда 

заявитель представляет документы лично и одновременно представляет паспорт, а 

также при представлении документов в электронном виде, подписанных усиленной 

квалифицированной подписью заявителя. 

 

2. При создании КФХ – как договорного объединения граждан (в т.ч. в 

качестве ЮЛ). 

Граждане, изъявившие желание создать фермерское хозяйство, заключают 

между собой Соглашение, которое выполняет функции учредительного 

документа. 

Примерная форма соглашения представлена в приложении 1 к настоящим 

Методическим рекомендациям. 

Соглашение должно содержать сведения: 

- о членах фермерского хозяйства; 

- признании главой фермерского хозяйства одного из членов этого 

хозяйства, полномочиях главы фермерского хозяйства и порядке управления 

фермерским хозяйством; 

- правах и обязанностях членов фермерского хозяйства; 

 порядке формирования имущества фермерского хозяйства, порядке 

владения, пользования, распоряжения этим имуществом; 

 порядке принятия в члены фермерского хозяйства и порядке выхода из 

членов фермерского хозяйства; 

 порядке распределения полученных от деятельности фермерского хозяйства 

плодов, продукции и доходов. 

Соглашение подписывается всеми членами фермерского хозяйства. К 

соглашению прилагаются копии документов, подтверждающих родство 

граждан, изъявивших желание создать фермерское хозяйство. 

https://login.consultant.ru/link/?rnd=6A764AD00A19985DBF0DF0A08CC1377E&req=doc&base=RZR&n=351997&dst=100019&fld=134&REFFIELD=134&REFDST=100008&REFDOC=119593&REFBASE=CJI&stat=refcode%3D10881%3Bdstident%3D100019%3Bindex%3D10&date=08.06.2021
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Документы, необходимые для регистрации в налоговой: 

- заявление о государственной регистрации юридического лица при создании 

по форме № Р11001 (приложение 3); 

- учредительные документы юридического лица – соглашение о создании 

КФХ. Представляется в двух подлинных экземплярах в случае представления лично 

или по почте и в одном экземпляре – при направлении в электронном виде; 

- квитанция об уплате государственной пошлины в размере  4000,00 руб.; 

- увeдoмлeниe o пepeхoдe нa cпeциaльный нaлoгoвый peжим.  

  

________________________________________________________________________ 

Внимание! С 01.01.2019 при направлении документов для государственной 

регистрации в форме электронных документов, в том числе через МФЦ и нотариуса, 

уплачивать государственную пошлину не требуется! 

________________________________________________________________________ 

Бланк заявления можно распечатать и заполнить на бумаге, либо 

сформировать в электронном виде, используя специальную программу, либо сервис. 

________________________________________________________________________ 

Внимание! Подпись заявителя на заявлении должна быть засвидетельствована в 

нотариальном порядке, за исключением случаев, когда заявитель представляет 

документы лично и одновременно представляет документ, удостоверяющий его 

личность, а также когда документы направляются в форме электронных документов, 

подписанных усиленной квалифицированной электронной подписью заявителя. 

________________________________________________________________________ 

Заявителями при государственной регистрации крестьянского (фермерского) 

хозяйства в форме юридического лица являются граждане, ведущие совместную 

деятельность в области сельского хозяйства без образования юридического лица на 

основе соглашения о создании крестьянского (фермерского) хозяйства. 

 

II. Определяем, в какой налоговый орган подать документы 
Государственная регистрация физического лица в качестве индивидуального 

предпринимателя осуществляется в специально уполномоченном на регистрацию 

предпринимателей налоговом органе по месту его жительства, то есть по месту 

регистрации, указанному в паспорте. 

В случае, если в паспорте отсутствует место регистрации, то государственная 

регистрация индивидуального предпринимателя может быть осуществлена в 

специально уполномоченном на регистрацию предпринимателей налоговом органе 

по месту пребывания. 

Узнать номер, адрес и реквизиты налоговой инспекции можно с помощью 

сервиса: «Адрес и платежные реквизиты Вашей инспекции» 

https://service.nalog.ru/addrno.do 

 

 

 

III. Направление документов в ИФНС 
 

https://service.nalog.ru/addrno.do
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Документы могут быть переданы в налоговую инспекцию любым удобным 

для способом: 

  Лично Удаленно 

 непосредственно в 

инспекцию - лично или через 

представителя по 

доверенности. 

 в многофункциональный 

центр - лично или через 

представителя по 

доверенности. Информацию об 

оказании данной услуги в 

Вашем МФЦ необходимо 

уточнить на сайте МФЦ. 

Инспекция примет документы и 

выдаст (направит) расписку в 

их получении. 

 

 по почте с объявленной ценностью и 

описью вложения;  

 в электронном виде. 

Подать документыПодать документы с помощью 

сервиса: «Подача электронных документов на 

государственную регистрацию юридических 

лиц и индивидуальных предпринимателей» 

https://service.nalog.ru/gosreg/#ul  

 

Подать документыПодать документы с помощью 

сервиса: «Подача заявки на государственную 

регистрацию индивидуальных 

предпринимателей и юридических лиц» 

 https://service.nalog.ru/gosreg/  

Инспекция примет документы и выдаст 

(направит) расписку в их получении. 

 

IV. Получение документов о государственной регистрации 
 

Если все документы в порядке, через 3 рабочих дня в налоговой инспекции 

вы можете получить: 

- лист записи ЕГРИП – КФХ в форме ИП; 

- документ, подтверждающий факт внесения записи в ЕГРЮЛ, документ о 

постановке на учет в налоговом органе (п. 12 Административного регламента 

регистрации) - КФХ в качестве юридического лица. 

 

Перерегистрация ИП в КФХ 

 

Государственная регистрация фермерских хозяйств осуществляется в порядке, 

установленном для регистрации ФЛ в качестве предпринимателей. В ЕГРИП 

регистрируется физическое лицо как глава фермерского хозяйства. Быть 

одновременно и главой КФХ и иметь статус ИП нельзя, т.к. при регистрации в 

ЕГРИП невозможно зарегистрировать дважды одно ФЛ как предпринимателя и как 

главу КФХ. 

Поэтому перерегистрация ип в кфх происходит через закрытие 

предпринимательства и регистрацию КФХ. 

 

 

Приложения: 

1. Форма соглашения о создании крестьянского (фермерского) хозяйства; 

http://nalog.ru/rn77/service/gosreg_eldocs/
https://service.nalog.ru/gosreg/#ul
https://service.nalog.ru/zgreg/
https://service.nalog.ru/gosreg/
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=351997&date=08.06.2021&dst=100086&fld=134
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2. Форма заявления о государственной регистрации физического лица в 

качестве индивидуального предпринимателя № Р21001; 

3. Форма заявления о государственной регистрации юридического лица при 

создании № Р11001. 

 

Источники: 

1. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 

30.11.1994 N 51-ФЗ; 

2. Федеральный закон от 11.06.2003 N 74-ФЗ "О крестьянском (фермерском) 

хозяйстве"; 

3. Федеральный закон от 08.08.2001 N 129-ФЗ "О государственной 

регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей"; 

4. "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 

N 117-ФЗ; 

5. Административным регламентом предоставления Федеральной налоговой 

службой государственной услуги по государственной регистрации 

юридических лиц, физических лиц в качестве индивидуальных 

предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств, утв. Приказом 

ФНС России от 13.01.2020 N ММВ-7-14/12@. 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RZR&n=351997&date=08.06.2021&dst=100013&fld=134

